MATERIAIS DIDATICOS Genética na Escola — ISSN: 1980-3540

Que ervilha
sou eu?

Luiza Diniz Ferreira Borges’, Isaura Beatriz Borges Silva', Marina Cristina Tomasini',
Dayane Dotto de Moraes’, Priscila Costa Freitas', Luna Nascimento Vargas’,

Anna Clara Rios Moco', Ana Maria Bonetti?

! Graduanda em Biotecnologia, Laboratério de Genética, Instituto de Genética e Bioquimica,

Universidade Federal de Uberlandia, Campus Umuarama, Uberlandia, MG
2 Laboratério de Genética, Instituto de Genética e Bioquimica, Universidade Federal de Uberlandia,

Campus Umuarama, Uberlandia, MG
Autor para correspondéncia: luizadfb@hotmail.com

Palavras-chave: jogo didatico, ensino de genética, relacao entre genétipo e fenétipo,
proporcao de fenétipos na descendencia

Genética na Escola | Vol. 11 | N°2 | Sup. | 2016

@ Sociedade Brasileira de Genética



mailto:luizadfb@hotmail.com

MATERIAIS DIDATICOS Genética na Escola — ISSN: 1980-3540

jogo “Que ervilha sou eu?” permite a mobilizagio dos
conceitos da Genética Mendeliana de modo ativo e

com eficiéncia. Para jogar, € necessario entender as relacoes
de dominincia e recessividade dos alelos, as propor¢des
dos diferentes fendtipos na descendéncia e a relagio entre
gendtipo e fendtipo.
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ue ervilha sou eu? é um jogo composto

por 5 tipos de cartas:
- Carta “Introdutéria” - cujo uso é op-
cional, apresenta uma breve biografia de
Mendel, o porqué da escolha de ervilhas-

-de-cheiro como material bioldgico e as

Leis de Mendel (Anexo 1).

- Carta “Alelos” - contém os pares de ca-
racteristicas fenotipicas estudadas por
Mendel e a relagio de dominincia e reces-
sividade entre eles. Os alelos estio simbo-
lizados por uma letra (Figura 1).
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- Carta “Fenétipos” — A carta “Fenétipos”
contém todas as combinagdes de caracte-
risticas fenotipicas apresentadas nas Cartas

“Que ervilha sou eu?’ Ela pode ser usada
para auxiliar a descoberta de qual o fenéti-
po apresentado pelo grupo adversario.
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Flor axial, vagem | | Flor axial, vagem inflada
amarela e semente lisa e semente amarela

Flor violeta, caule curto | | Caule longo, semente
e semente verde lisa e verde

Figura 1.

Carta “alelos” apresenta os

fendtipos que compdem
as plantas de ervilha e os
respectivos alelos.

Figura 2.
Carta “fenotipos”.
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- Carta “Que ervilha sou eu?” — Cada

carta contém uma imagem com trés ca-
racteristicas fenotipicas de uma planta de
ervilha cujo gendtipo devera ser descober-
to pelo grupo oponente. O respectivo ge-
nétipo também estd apresentado na car-
ta. Além disto, sdo apresentadas 3 dicas,

referentes aos resultados de cruzamentos,
que permitem a descoberta pelos jogado-
res do grupo oponente, dos fendtipos e o
gendtipo da planta em questio. Um mo-
delo deste tipo de carta estd apresentado
na Figura 3. As demais cartas dica estdo
apresentadas no anexo 2.

“Que Ervilha Sou Eu?”

ﬂ‘os

Florvioleta, semente rugosa e amarela

Gendtipo: Vv rr AA

Dicas:

1) Quando sou cruzada com uma planta de semente verde, 100% dos meus descendentes

apresentam semente amarela.

2) Quando sou cruzada com um planta de flor branca e semente rugosa, 50% dos meus
descentes sdo plantas de flor branca e semente rugosa e, 50%, plantas de flor violeta e

semente rugosa.

3) Quando sou cruzada com uma planta com genétipo igual ao meu, a proporgao
fenotipica da prole é: 75% flor violeta, semente rugosa e amarela e 25% flor branca,

semente rugosa e amarela.

Figura 3.
Modelo de carta “Que ervilha
sou eu?”

- Carta “Resolu¢io” — contém a resolugio

dos cruzamentos apresentados nas cartas
dica. Um modelo deste tipo de carta estd

apresentado na Figura 4 e as demais car-
tas deste tipo, no anexo 4.

“Que Ervilha Sou Eu?”

[ Fenétipo: Flor violeta, semente rugosa e amarela

Genétipo: Vv ir AA |

Resolucéo:

1) Cruzamento: AA x aa
F1:100% Aa - semente amarela

2) Cruzamento: Vv rrxvv rr

3) Cruzamento: Vv rr AA x Vv rrAA

amarela.

Aa Aa
Aa Aa

F1:50% Vv rr = flor violeta e semente rugosa
50% vv rr - flor branca e semente rugosa

F1:25% VV rr AA - flor violeta, semente rugosa e amarela
50% Vv rr AA - flor violeta, semente rugosa e amarela
25% vv r AA - flor branca, semente rugosa e amarela

Portanto, 75% flor violeta, semente rugosa e amarela e 25% flor branca, semente rugosa e

vr Wi wir
vr Wwirr wirr

VrA W irAA VvirAA
VrA WirAA wirAA

Figura 4.

Carta “Resolucao” referente
as dicas contidas na carta da
figura 1.
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Carta “Rascunho” — As cartas Rascu-
nho podem ser usadas pelos diferentes
grupos para anotar a resolugio dos cru-

zamentos e suas descobertas de maneira
clara e organizada.

“Que Ervi

Caracteristica1: Fenétipo:
Caracteristica 2: Fenétipo:
Caracteristica 3: Fenétipo:

Iha

gou Eu?”
Gendétipo:
Gendétipo:

Genétipo:

REGRAS DO JOGO

1.

2.

Os jogadores sio divididos em dois gru-
pos.

Cada grupo recebe do professor uma
Carta Alelo, que descreve todos os fené-
tipos e respectivos gendtipos, para tomar
ciéncia das caracteristicas que poderio
ser abordadas no jogo.

Um grupo é responsével por embaralhar
as cartas e deixd-las disponiveis sobre a
mesa, com a frente voltada para baixo.

Cada grupo pega do monte uma “Carta
Que ervilha sou eu?’, com o fenétipo de
uma planta para 3 caracteristicas feno-
tipicas e seu respectivo gendtipo. As di-
cas presentes nesta carta correspondem
as proporg¢des fenotipicas resultantes
do cruzamento dos gendtipos realiza-
dos para a descoberta da ervilha em
questao.

Cada grupo fornecerd ao grupo oposi-
tor as dicas que estdo na carta que tem
em mios. As dicas podem ser anotas na
“Carta Rascunho’, distribuida pelo pro-
fessor.

Depois que os dois grupos estiverem
cientes de todas as dicas para descobrir
o gendtipo da planta, cada um deles de-
verd usar a Carta Rascunho para montar
os cruzamentos contidos nas respectivas
dicas e descobrir o gendtipo da ervilha.

Ganha a rodada o grupo que descobrir
primeiro o gendtipo e os fenétipos cor-
retos.

O professor distribui para os diferentes
grupos a respectiva Carta Resolugio,
para verificagio da corregio do genétipo
e fendtipo.

Outras rodadas podem ser realizadas
seguindo a mesma dinidmica.

Figura 5.
Carta “rascunho”.
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APLICACAO DA ATIVIDADE
EM SALA DE AULA

O professor deverd imprimir com antece-
déncia as cartas contidas nos anexos 1 a 6.
O namero de cépias dependerd do niimero
de grupos de estudantes que participario.
Cada grupo jogara com 1 carta Introdutéria,
1 carta Alelos, 1 carta Fendtipos, 20 cartas
Que ervilha sou eu?, 1 carta Rascunho por

rodada.

O tamanho dos grupos pode variar de 2 a 5
estudantes, pois grupos muitos grandes nio
favorecem a participagio ativa de todos os
membros.

O professor mediard a participagio das du-
plas de grupos participantes e entregara para
cada um deles as Cartas Alelos, Rascunho e
Resolugio.

Sugere-se a aplicagio de um questionirio
sobre os conceitos abordados, antes e apés a
aplicagio do Jogo, para avaliar se os alunos
entenderam e se o Jogo favoreceu a aprendi-
zagem e sua fixagio.
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ANEXO 1 - Carta Introdutoria

Quem foi (zregor Mendel?

Gregor Johann Mendel (1822-1884) foi um monge agostiniano, botdnico e meteorologista austriaco. Durante
sua vida, ele chegou a lecionar Literatura Alema, Latina e Grega, Matematica, Filosofia, Fisica, Historia Natural
e Ciéncias Naturais. Ele dedicou-se principalmente ao estudo do cruzamento de diferentes espécies, como
feijoes, chicoria, bocas-de-dragdo, plantas frutiferas, abelhas, camundongos e ervilhas.

Os principais estudos de Mendel foram com “ervilhas-de-cheiro” que ele cultivou nos jardins de seu monasté-
rio, ao longo de cerca de sete anos. Ele estudou a variacdo no aspecto das plantas e a heranca de caracteris-
ticas Gnicas e contrastantes. Para cada um de seus cruzamentos, ele contou e anotou o aspecto dos genitores
e de suas proles. Seu conhecimento de Matematica permitiu que ele analisasse matematicamente seus dados
e chegasse a hipotese de que as caracteristicas das plantas eram devidas a existéncia de um par de unidades
elementares de hereditariedade, atualmente conhecidas como alelos.

Mendel publicou dois grandes trabalhos: “Ensaios com Plantas Hibridas” (Versuche tber Planzenhybriden) e
“Hieracias obtidas pela fecundacao artificial”. Em 1865, ele formulou e apresentou a Sociedade de Histéria
Natural de Brno as leis da hereditariedade. Hoje essas leis sdo conhecidas como Leis de Mendel e regem a
transmissdo dos caracteres hereditarios.

Gregor Mendel morreu de uma doenca renal crénica, em 6 de janeiro de 1884, sem que tivesse, em vida, seus
estudos reconhecidos. Suas descobertas permaneceram esquecidas por mais ou menos 35 anos. Por volta
de 1900, Hugo De Vries, Karl Corens e Erich Von Tschermak redescobriram independentemente as leis da
transmissao dos caracteres hereditarios enunciadas por Mendel anos atras. Os trés pesquisadores deram-lhe
o crédito pelas leis, dando seu nome as leis fundamentais da Genética.

O trabalho de Mendel com ervilhas

Para seus trabalhos sobre hereditariedade, Mendel usou “ervilhas-de-cheiro”, Pisum sativum. A ervilha é uma
planta herbacea leguminosa que pertence ao mesmo grupo do feijao e da soja. Na reproducao, surgem vagens
contendo sementes, as ervilhas. A utilizacdo desse organismo para sua pesquisa foi boa, porque o cultivo e a
reproducao das ervilhas sao faceis, seu ciclo reprodutivo é curto e ela produz muitas sementes. Além disso,
existem muitas variedades disponiveis de ervilhas, com caracteristicas de facil comparacdao. Por exemplo, a
variedade que produz sementes amarelas pode ser comparada com a que produz sementes verdes, e assim
por diante.
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Mendel estava interessado em descobrir como as caracteristicas das ervilhas eram herdadas de uma geracao
para outra e para isso ele investigou a heranca de sete caracteristicas da espécie de ervilhas que escolheu:
cor da semente da ervilha, forma da semente da ervilha, cor da vagem, forma da vagem, cor da flor, altura
da planta e posicao do broto da planta. Para cada uma dessas sete caracteristicas, ele usou duas linhagens
puras que apresentavam aspectos distintos e contrastantes, ou seja, para cada caracteristica, ele estudou
dois fendtipos contrastantes. Todas as linhagens usadas por ele eram linhagens puras, ou seja, para o fené-
tipo em questdo, todos os descendentes produzidos pelos cruzamentos entre os membros dessa linhagem
eram idénticos. Por exemplo, na linhagem de vagens verdes, toda a prole de qualquer cruzamento era de
vagens verdes.
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Leis de Mende|

Para a enunciacao das leis da hereditariedade, Mendel realizou uma série de cruzamentos com ervilhas du-
rante geragoes sucessivas e, mediante a observacao do predominio de uma caracteristica por vez, por exem-
plo, no cruzamento entre plantas com sementes verdes e plantas com sementes amarelas, ele observava que
a cor de semente amarela predominava na prole. Formulou a primeira lei, chamada lei do monoibridismo,
segundo a qual existe nos hibridos uma caracteristica dominante e uma recessiva. Cada carater é condicio-
nado por um par de fatores (alelos), que se separam na formacao dos gametas.
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Depois Mendel fez cruzamentos em que havia dois tipos de caracteristicas, por exemplo: a cor e a forma
das vagens. Baseado na premissa segundo a qual a heranca de uma caracteristica era independente da
heranca da outra caracteristica, enunciou sua segunda lei, chamada lei da recombinacdo ou da segregacao
independente, pela qual, num cruzamento em que estejam envolvidos dois ou mais caracteres, os fatores
que determinam cada um deles se separam de forma independente durante a formacao dos gametas e se
recombinam, ao acaso, para formar todas as recombinagoes possiveis.
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ANEXO 2 - Carta Alelos
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ANEXO 3 - Carta Fenotipos

Carta Fendtipos Frente
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ANEXO 4 - 20 Cartas Que ervilha sou eu?

Que ervilha sou eu 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

Florvioleta, semente rugosa e amarela
® o
, Genétipo: Vv ir AA

Dicas:

1) Quando sou cruzada com uma planta de semente verde, 100% dos meus descendentes
apresentam semente amarela.

2) Quando sou cruzada com um planta de flor branca e semente rugosa, 50% dos meus
descentes sdo plantas de flor branca e semente rugosa e, 50%, plantas de flor violeta e
semente rugosa.

3) Quando sou cruzada com uma planta com genétipo igual ao meu, a proporcao
fenotipica da prole é: 75% flor violeta, semente rugosa e amarela e 25% flor branca,
semente rugosae amarela.

Que ervilha sou eu 2

“Que Ervilha Sou Eu?”
\ Florvioleta, vagem inflada e semente verde
‘f‘ t Genodtipo: VV LL aa

1) Quando sou cruzada com uma planta de flor violeta heterozigota para essa
caracteristica, tenho uma F1, na qual 2 das plantas tera o genétipo Vv e "2 tera o
genétipo VV.

Dicas:

2) Quando sou cruzada com um planta Vv Il Aa e gero 300 descendentes, 150 sédo plantas
de flor violeta, vagem inflada e semente verde e 150 sdo plantas de flor violeta, vagem
inflada e semente amarela.

3) Quando sou submetida a cruzamento teste para caracteristica de vagem, 100% dos
meus descendentes apresentam vagem inflada.
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Que ervilha sou eu 3

“Que ErVilha Sou Euz?”

= L\\ Flor axial, vagem amarela e semente lisa
HE Q. © »
3 ) Genétipo: Xxyy Rr

1) Quando sou cruzada com uma planta de flor terminal e semente rugosa, gero a
proporcao fenotipica de 1:1:1:1 de plantas com flor axial e semente lisa; flor axial e
semente rugosa; flor terminal e semente lisa; flor terminal e semente rugosa.

Dicas:

2) Quando sou cruzada com um planta de genétipo Yy e gero 40 descendentes, 20
apresentam vagem verde e 20 vagem amarela.

3) Quando sou cruzada com uma planta de genétipo igual ao meu, minha prole tem a
seguinte proporgdo genotipica:

2/16 XX yy Rr Y16 XX yy rr /16 XX yy RR
*/16 XX yy Rr /16 XX Yy IT %/16 Xxyy RR
2/16 XX yy Rr /16 XX Yy IT /16 XX yy RR

Que ervilha sou eu 4

“Que Ervilha Sou Eu?”

Flor branca, vagem murcha e semente verde
A @
{ v

Gendtipo:vv il aa

Dicas:

1) Descendo do cruzamento de dois parentais com sementes amarelas e genétipos iguais.
Se eu for cruzada com qualquer um dos meus parentais, a probabilidade de eu gerar
descendentes com sementes verdes é de %.

2) Meu cruzamento com uma planta de flor violeta com alelos em homozigose da origem a
uma prole 100% heterozigota.

3) Quando sou cruzada com uma planta com genétipo LI aa, 50% da minha F1 apresenta
vagem murcha e 100% apresenta semente verde.

Genética na Escola | Vol. 11 | N°2 | Sup. | 2016

- Sociedade Brasileira de Genética

321




MATERIAIS DIDATICOS Genética na Escola — ISSN: 1980-3540

Que ervilha sou eu 5

“Que Ervilha Sou Eu?”

O Caule longo, vagem amarela e semente lisa
o 0

Genétipo: Bbyy Rr

Dicas:

1) Numa plantagdo, quanto mais ervilhas como eu, mais alta sera a altura média da
plantagcdo. Em cruzamentos com genétipos iguais ao meu, meus descendentes nao
serdo todos idénticos genotipicamente, mas os com fenétipo como o meu estarao em
maior proporgao.

2) Um dos meus parentais tinha vagem amarela, o outro, vagem verde. Quando sou
retrocruzada, s6 consigo produzir descendentes com o mesmo genétipo do meu para
cor de vagem.

3) Quando sou autofecundada, a probabilidade da minha prole ser homozigota para textura
da semente é de Y.

Que ervilha sou eu 6

“Que ErVilha Sou Euz?”

- ' W Flor axial, vagem inflada e semente amarela
TR <@ »
T Genétipo: XX LL AA

~

-

Dicas:

1) Tenho sementes amarelas e quando sou cruzada com uma planta com genétipo igual ao
meu, 100% dos meus descentes tém o meu fenétipo para cor de semente.

2) Quando ha o cruzamento de uma planta com vagem inflada heterozigota e com uma
planta de vagem murcha, na F1 ndo ha descendentes com o genétipoigual ao meu.

3) Quando sou submetida a cruzamento teste para avaliar posicdo da flor, toda a minha
prole é heterozigota para essa caracteristica.
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Que ervilha sou eu 7

“Que ErVilha Sou Eu?”

N -,w t Caule longo,vagem amarela e sementeamarela

Genétipo: BByy Aa

Dicas:

1) Meu cruzamento com uma planta heterozigota para caracteristica de cor da semente, cor da
vagem e tipo de caule, gerou 4 fenétipos diferentes com a proporcio fenotipica de 3:3:1:1 de
fenotipos de semente amarela, vagem verde e caule longo; semente amarela, vagem amarela
e caule longo; semente verde, vagem amarela e caule longo; semente verde, vagem verde e
caule longo.

2) Quando fui submetida a um cruzamento teste, obtive na F1: 2/4 de plantas com sementes
verdes e 2/4 com sementes amarelas, e 100% dessas plantas possuiam vagem amarela e
com caule longo.

3) Quando sou cruzada com individuos de sementes verdes, a probabilidade de eu ter uma
progénie com sementes verdes é de 50%.

Que ervilha sou eu 8

“Que ErVilha Sou Eu?”

Flor axial, vagem murcha e semente lisa

Genétipo: Xx I RR

Dicas:

1) Quando sou cruzada com individuos com gendétipo heterozigoto para caracteristicas de
vagem inflada e semente lisa, a probabilidade de gerar plantas com fenétipo de vagem
inflada e sementelisaé de ' .

2) Uma F1 contendo 100 individuos foi gerada quando fui cruzada com plantas que
continham suas flores localizadas na regido terminal. Metade desses individuos da F1
tinham flores localizadas na regido axial e, o restante tinha suas flores na regiao
terminal.

3) Quando sou cruzada com uma planta de genétipo igual ao meu, minha progénie
apresenta 2 fenétipos diferentes e uma proporcao de 1:2:1 de plantas com genétipo XX
IIRR, Xx IIRR e xx I| RR.
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Que ervilha sou eu 9

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Florvioleta, caule curto e semente verde

)
\\) v @ =
“ Genétipo: VV bb aa

Dicas:

1) Quando sou cruzada com uma flor de cor violeta com alelos em heterozigose, gero uma
proporcdo de 2 de plantas violetas com alelos em heterozigose e de 2 de plantas
violetas com alelos em homozigose.

2) Quando sou cruzada com plantas com semente verde e com caule curto, 100% da minha
F1 tem essas mesmas caracteristicas (sementes verdes e caule curto).

3) Todas as minhas caracteristicas estdo em homozigose.

Que ervilha sou eu 10

3 ? 9
“Que Ervilha Sou Eu?
I A o Flor axial, caule curto e vagem verde
T, @: W ("’ o
N 4 Genotipo: Xx bb Yy

1) Quando sou autofecundada, a probabilidade de eu gerar descendentes com genétipo
igual ao meu para posigao de flores é de "-.

Dicas:

2) Quando eu sou cruzada com uma planta com alelos em heterozigose para cor de vagem,
a chance dos meus descendentes terem o meu fenétipo para cor de vagem é de 75%.

3) Das minhas trés caracteristicas (posicdo de flor, tipo de caule e cor da vagem), para
apenas uma, eu apresento o fenétipo recessivo.
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Que ervilha sou eu 11

“Que ErVilha Sou Eu?”

P ! : :
"(‘ = L Flor terminal, caule longo e semente lisa
O t: 2 ™) -

Gendétipo: xx Bb Rr

Dicas:

1) Ao cruzar com uma planta com flores na regido terminal, 100% dos meus descendentes
tém flores localizadas na regiao terminal.

2) Quando sou cruzada com plantas de genétipo recessivo para caracteristicas de forma
da semente e tipo do caule, minha prole tEm uma proporcdo de 2/4 de plantas com
semente lisa com genétipo heterozigoto, 2/4 de sementes rugosas, da mesma forma tem
2/4 de plantas com caule longo com genétipo heterozigoto e 2/4 de plantas com caule
curto.

3) Fui cruzada com uma planta com genétipo igual ao meu e gerei 400 plantas, sendo: 25
RRxxBB, 50 RRxxBb, 25 RRxxbb, 50 RrxxBB, 100 RrxxBb, 50 Rrxxbb, 25 rrxxBB, 50
rrxxBb, 25 rrxxbb.

Que ervilha sou eu 12

“Que Ervilha Sou Eu?”

Caule longo, semente lisa e verde

UM ‘ ‘ .
*‘ Genétipo: BbRR aa

Dicas:

1) Quando sou cruzada com uma planta de genétipo bb RR Aa, tenho uma descendéncia
com 100% dos individuos com genétipo RR, 50% dos individuos com genétipo Aa e 50%
dos individuos com genétipo bb.

2) Quando sou retrocruzada, todas as plantas geradas tém a cor da semente verde.

3) Quando sou cruzada com plantas de fenétipo recessivo para caracteristicas de forma da
semente e tipo de caule, tenho uma prole com metade das plantas com genétipo
heterozigoto para as duas caracteristicas e, a outra metade com genétipo recessivo
para tipo de caule e heterozigoto para forma da semente.
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Que ervilha sou eu 13

“Que Ervilha Sou Eu?”
‘ \ t Flor branca, vagem inflada e amarela
'i’i e N Genétipo: vv LIyy

1) Quando fui submetida a um cruzamento teste, 100% das plantas obtidas tinham flores
brancas e vagem amarela.

Dicas:

2) Quando fui cruzada com um planta com genétipo homozigoto recessivo para caracteristica
de forma da vagem, gerei 100 plantas, sendo: 50 com fenétipo de vagem inflada e genétipo
semelhante ao meu e 50 plantas com fenétipo de vagem murcha.

3) Quando sou cruzada com plantas de fenétipo de flor branca, vagem murcha e amarela,
gero apenas dois tipos de gendétipos, cuja Unica caracteristica que muda entre eles é a
forma da vagem, ou seja, minha progénie tem probabilidade igual de nascer com vagem
inflada ou vagem murcha.

Que ervilha sou eu 14

“Que Ervilha Sou Eu?”
- “‘\\ | Florvioleta e axial e vagem murcha
{“ "g‘} “ Genotipo: Vv XX Ii

1) Ao cruzar duas plantas heterozigotas para o tipo de vagem, s dos descendentes desse
cruzamento terdo meu genétipo para o tipo de vagem.

Dicas:

2) Fui cruzada com uma planta com o genétipo igual ao meu e gerei 500 descendentes,
sendo: 125 VV XX 1I; 250 Vv XX 1l e 125 vv XX II.

3) Ao cruzar uma planta com flores violetas com uma planta com flores brancas, ambas
homozigotas para essa caracteristica, 100% dos descendentes desse cruzamento terdo
o genétipo igual ao meu paraa cor da flor.
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Que ervilha sou eu 15

“Que Ervilha Sou Eu?”

-

vy

1) Ao cruzar plantas com semente lisas homozigotas com plantas com sementes rugosas,
100% dos descendentes desse cruzamento terdo genétipo igual ao meu para tipo de
semente.

Florvioleta e terminal e semente lisa

(2

Genétipo: VV xx Rr

Dicas:

2) Se me cruzarem com uma planta com flores violeta com alelos em homozigose, 100%
dos meus descendentes serdo homozigotos dominantes.

3) Se me cruzarem com uma planta homozigota dominante para posicao da flor, todos os
meus descendentes serdo heterozigotos para essa caracteristica.

Que ervilha sou eu 16

“Que Ervilha Sou Eu?”

Flor branca, vargem murcha e semente rugosa
|
-{{ o \ &

Genétipo:vvilrr

Dicas:

1) Fui cruzada com uma planta dupla homozigota para cor da flor e tipo da vagem e
fenétipo oposto ao meu, todos os meus descendentes apresentaram fenétipo oposto ao
meu.

2) Quando sou submetida a cruzamento teste para tipo da semente, 100% da minha prole é
homozigota para essa caracteristica.

3) Quando sou cruzada com uma planta tripla homozigota dominante, 100% dos meus
descendentes sao triplo heterozigotos.
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Que ervilha sou eu 17

“Que Ervilha Sou Eu?”

2 E
'«(‘ Flor terminal, vargem verde e semente amarela
LI @
Genétipo: xxYy Aa

Dicas:

1) Quando sou submetida a cruzamento teste para minhas trés caracteristicas, minha prole
é: YaxxYyAa; axx Yy aa; Vaxxyy Aa e Yaxx yy aa.

2) Fui cruzada com uma planta heterozigota para posicao de flor e tipo de vagem e gerei
800 descendentes, sendo eles: 300 com flor axial e vagem verde; 100 com flor axial e
vagem amarela; 300 com flor terminal e vagem verde e 100 com flor terminal e vagem
amarela.

3) Apenas uma das minhas caracteristicas estda em homozigose.

Que ervilha sou eu 18

“Que Ervilha Sou Eu?”

P "Qw Flor axial, caule longo e vagem verde

otV
32 1Y
A T
. Genotipo: Xx Bb YY

PR

Dicas:

1) Quando sou cruzada com uma planta com flor terminal e caule longo, homozigota para
ambas as caracteristicas, gero 50% de plantas com flores axiais e caule longo e 50% de
plantas com flores terminais e caule longo.

2) Quando fui cruzada com uma planta com vagem amarela, toda minha prole era
heterozigota para essa caracteristica.

3) Quando sou cruzada com uma planta de genétipo igual ao meu, metade dos meus
descendentes sao homozigotos para tipo de caule.
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Que ervilha sou eu 19

“Que Ervilha Sou Eu?”

Flor branca, caule curto e semente rugosa

)
A W ®
RV 1" Genétipo: vv bb rr

Dicas:

1) Quando sou cruzada com uma planta de semente lisa, com alelos em heterozigose, 50%
dos meus descendentes apresentam semente rugosa e 50% apresentam semente lisa.

2) Se eu for cruzada com uma planta de genétipo oposto ao meu para tipo de caule, toda
minha prole sera mais alta que eu.

3) Quando fui cruzada com uma planta heterozigota para cor de flor, 2 dos meus
descentes apresentaram flores brancas.

Que ervilha sou eu 20

“Que Ervilha Sou Eu?”
\ Florvioleta, vagem inflada e semente lisa
‘f‘ » Genoétipo: Vv LIRr

1) Quando sou cruzada com uma planta de semente lisa heterozigota para essa
caracteristica, a proporgao fenotipica gerada é de 3:1 de plantas com semente lisa para
plantas com semente rugosa.

Dicas:

2) Quando é feito um cruzamento de uma planta Vv LI Rr com uma planta vv Il i, 1/ da F1
tem o gendtipoigualao meu.

3) Em todas as minhas caracteristicas tenho um alelo dominante e um alelo recessivo.
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ANEXO 5 - 20 Cartas Resolucao

Carta Resolucao 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

I Fenétipo: Florvioleta,semente rugosae amarela  Genétipo: Vv rr AA |

R | A_A]

1) Cruzamento: AA x aa Aa Aa
F1:100% Aa > semente amarela Aa Aa

2) Cruzamento: Vv rrx vv rr
F1:50% Vv rr - flor violeta e semente rugosa vr Wir wir
50% vv rr > flor branca e semente rugosa vr WIT WiT

3) Cruzamento: Vv rr AA x Vv rr AA VrA vVrA
F1:25% VV rr AA - flor violeta, semente rugosa e amarela
50% Vv rr AA - flor violeta, semente rugosa e amarela A RS RIZ
25% w T AA > flor branca, semente rugosa e amarela A WITAA  wiITAA
Portanto, 75% flor violeta, semente rugosa e amarela e 25% flor branca, semente rugosa e
amarela.

Carta Resolucao 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor violeta, vagem inflada e semente verde Genétipo: VVLL aa |
Resolucto; v v T R
W W VIA VV LIAa VV LIAa
1) Cruzamento:VV x Vv Vi W LI W LI
Prole: % WV e % Vv W W 4 o2 =

VIA Vv LIAa Vv LIAa
via Vv Llaa Vvllaa
2) Cruzamento:VV LL aax Vv Il Aa

Prole: 2 VV LI Aa + V4 Vv LI Aa > "4 flor violeta, vagem inflada e semente amarela
YaVV Llaa + ¥4 Vv Ll aa > "2 flor violeta, vagem inflada e semente verde
Y% de 300 = 150
Portanto, 150 plantas de flor violeta, vagem inflada e semente amarela e 150 de flor violeta,

vagem inflada e semente verde. -

3) Cruzamento: LL x Il _ LI LI
F1:100% LI > vagem inflada _ 1 [
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Carta Resolucao 3 parte 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor axial, vagem amarela e sementelisa Gendtipo: Xxyy Rr |

[ IXR_IXr _[xR_xr_|

Resolucao:

1) Cruzamento: Xx Rr x xx rr ORI R BT
Prole: Va4 Xx Rr - flor axial e semente lisa
¥4 Xx rr > flor axial e semente rugosa m XxRr Xxrr xx Rroxxrr

Yaxx Rr - flor terminal e semente lisa
Ya xx rr - flor terminal e semente rugosa
Portanto 1:1:1:1 de plantas com flor axial e semente lisa; flor axial e semente rugosa/ flor
terminal e semente lisa; flor terminal e semente rugosa.

2) Cruzamento: yy x Yy

Prole: % Yy - vagem verde Yy Yy

2 yy > vagem amarela
v5de 40 = 20 B v

Portanto 20 descendentes com vagem verde e 20 com vagem amarela.

Carta Resolucao 3 parte 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor axial, vagem amarela e sementelisa Genétipo: Xxyy Rr |

Resolucéo:

3) Cruzamento: Xx yy Rr x Xx yy Rr
%/16 XX yy Rr Y16 XX yyrr /16 XX yy RR
4/16 Xx yy Rr 416 XX yy T 2/16 Xx yy RR
%/16 XX Yy Rr Yiexx yyrr /16 Xx Yy RR

XnyRR XXyyRr XxyyRR XxyyRr
XXyyRr XXyyrr XxyyRr Xxyyrr
XxnyR XxyyRr xxyyRR xxyyRr
Xxyy Rr Xxyyrmr xxyyRr xxyyrr
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Carta Resolucdo 4 parte 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor branca, vagem murcha e semente verde Gendtipo:vv il aa |

Resolucéo:
1) Meus possiveis parentais sdo: AA x AA (Opg¢édo 1) ou Aa x Aa (Opgédo 2).

Pela Opgédo 1, meu genétipo seria obrigatoriamente AA e, eu seria incapaz de gerar
descendentes com semente verde. Logo, a Opgédo 1 esta errada.

Pela Opgédo 2, meu genétipo poderia ser:
AA (probabilidade de 's) > Seria incapaz de gerar descendentes com semente
verde. Este ndo é meu genétipo.
Aa (probabilidade de %2) > Opcéao A
aa (probabilidade de ':) > Opgdo B

Pela Opgéo A, ao cruzar com um dos meus parentais, minha F1 seria: 72 AA, Y2 Aa e Vs
aa. Logo, a probabilidade de eu gerar descendentes com sementes verdes é de apenas V..

Carta Resolucao 4 parte 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

Fenétipo: Flor branca, vagem murcha e semente verde Gendtipo:vv il aa

Resolucéo:

Pela Opgédo B (Opgao Correta), ao cruzar com um dos meus parentais, minha F1 seria: "2
Aa e "2 aa. Logo, a probabilidade de eu gerar descendentes com sementes verdes é de .

Portanto, meu genétipo é aa.

2) Cruzamento: vv x VV
Prole: 100% Vv R R
W W

3) Cruzamento:llaa x Ll aa -nm

Prole: 50% LI aa > vagem inflada e semente verde |"CHll L!aa Llaa
50% Il aa = vagem murcha e semente verde m laa Ilaa
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Carta Resolucdo 5 parte 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, vagem amarela e semente lisa Genoétipo: Bbyy Rr

Resolucao:

1) Cruzamento: Bb x Bb -Em

Prole: 25% BB + 50% Bb = 75% caule longo BB Bb
25% bb > 25% caule curto Bb bb

2) Meus possiveis parentais sdo: YY x yy (Op¢ao 1) ou Yy x yy (Opcéao 2).

produziria descendentes YY, Yy e yy. Logo, a op¢ao 1 esta errada.
Pela Op¢éao 2, meu genétipo poderia ser:
e yy. Este nao é meu genétipo.

descendentes yy. Este é meu genétipo.

Pela Opcao 1, meu gendtipo seria obrigatoriamente Yy e, por retrocruzamento, eu

Yy (probabilidade de 2) > Por retrocuzamento, eu produziria descendentes YY, Yy

yy (probabilidade de %'%) -> Por retrocuzamento, eu produziria somente

Carta Resolucdo 5 parte 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, vagem amarela e semente lisa Gendtipo: Bbyy Rr

Resolucéo:
3) Cruzamento: Rr x Rr

Prole: VARR + Yarr = % prole homozigota
Y Rr = V% prole heterozigota

| R Ir

RR Rr
Rr rr
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Carta Resolucao 6

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor axial, vagem inflada e semente amarela

Gendtipo: XX LLAA

Resolucéo:

| A A

1) Cruzamento: AA x AA
Prole: 100% AA > semente amarela AA AA
O

2) Cruzamento: LIx Il
Prole: 2 Lle %%

3) cruzamento: XXx xx || IESIES

Prole: 100% Xx m o o

Bl xx

Se meu gendtipo é diferente dos gendétipo da F1 desse cruzamento, meu genétipo é LL.

| L
L

uu I

Carta Resolucao 7 parte 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, vagem amarela e semente amarela Genétipo: BByy Aa |

Resolucéao:
1) Cruzamento: BByy Aa x Bb Yy Aa

| ByA _Bya |
BBYyAA BB YyAa

pm";/lgggg A BYa BBYyAa BB Yyaa
YA 616 caule longo
116Bb YYAA g cadl 9o, ByA BByyAA BByyAa
2/16Bb Yy Aa vagem werds @ Bya BByyAa BByyaa
semente amarela
1/16 BB yy AA bYA BbYyAA BbYyAa
2/16 BB yy Aa 6/16 caule longo, BbYyAa BbYyaa
1/16 Bb yy AA vagem amarela e byA BbyyAA BbyyAa
2/16 Bb yy Aa semente amarela bya BbyyAa Bbyyaa

1/16 BB Yy aa + 1/16 Bb Yy aa > 2/16 caule longo, vagem amarela e semente verde
1/16 BB yy aa + 1/16 Bb yy aa > 2/16 caule longo, vagem verde e semente verde
Portanto, a proporgéo fenotipica & de 3:3:1:1.
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Carta Resolucao 7 parte 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, vagem amarela e semente amarela Genétipo: BByy Aa

Resolucéao:

2) Cruzamento: BByy Aa x bbyy aa
Prole: 50% Xx > 2/4 caule longo, vagem amarela e sementes verdes
50% xx > 2/4 caule longo, vagem amarela e sementes amarelas

| ByA Bya |
BbyyAa Bbyyaa

3) Cruzamento: Aa x aa
Prole: 50% Aa - semente amarela -mﬂ BbyyAa [Bbyyaa
50% aa > semente verde Aa aa
Aa aa

Carta Resolucdo 8

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor axial, vagem murchae sementelisa Gendtipo: Xx Il RR |

Resolucdo: T R IR

[N S [ |RR LIRR
1) Cruzamento: IRRx LIRr L LURr LIR
Prole: V2 LI RR + %4 LI Rr - 2 vagem inflada e semente lisa r J i

%I RR + % Il Rr > 2 vagem murcha e semente lisa i ' RR  IRR
Ir IRr IIRr
2) Cruzamento: XX X xx -
Prole: 50% Xx - flor axial XX XX
50% xx - flor terminal S50 |

3) Cruzamento: Xx Il RR x Xx I| RR _
Prole: 2 XX Il RR = flor axial, vagem murcha e semente lisa AR m
2/, Xx Il RR = flor axial, vagem murcha e semente lisa XXNMRR Xx Il RR

Yaxx Il RR = flor terminal, vagem murcha e semente lisa m XxIRR xx IRR
Portanto, proporgéo genotipica de 1:2:1.
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Carta Resolucao 9

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor violeta, caule curto e semente verde Gendtipo: VV bb aa

Resolucéo:

1) Cruzamento:VV x Vv -

Prole: % VV = flor violeta (alelos em homozigose) W W
% \lv > flor violeta (alelos em heterozigose) W W

2) Cruzamento: bb aa x bb aa
Prole: 100% bb aa = caule curto e semente verde

| [ba_lba
X3l vbaa bbaa
m bb aa bbaa

3) Todas as minhas caracteristicas estdo em homozigose.

Carta Resolucao 10

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor axial, caule curto e vagem verde Gendtipo: Xx bb Yy
Resolucéao:
1) Cruzamento: XxxXx || IESIES
Prole: ¥4 XX XX Xx
Y2 XX
Y4 XX ﬂ XX xx

2) Cruzamento: Yy x Yy -

Prole: 25% YY + 50% Yy = 75% vagem verde YY Yy
25% yy > 25% vagem amarela Yy yy

3) Se apresento heterozigose para as caracteristicas posi¢cdo da flor e cor da vagem, o
fenoétipo recessivo é para tipo de caule.

>0
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Carta Resolucao 11 parte 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor terminal, caule longo e sementelisa Genétipo: xx Bb Rr |

Resolucho: [ x x|

1) Cruzamento: XX X XX u XX XX
Prole: 100% xx - flor terminal u XX Xx

2) Cruzamento: BbRrx bb rr
Prole: 2/3 Bb Rr+ 2/ bb Rr = 2/, semente lisa com genotipo heterozigoto
2/ Bb rr + 2/ bb rr > 2/, semente rugosa
2/¢ Bb Rr +2/5 Bbrr = 2/, caule longo com genétipo heterozigoto
2/ bb Rr + 2/ bbrr = 2/, caule curto

| [BR_Br_ bR [br

XAl BbRr Borr bbRr bbrr

[XEl soRr Borr bbRr bbrr

Carta Resolucao 11 parte 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, semente lisa e verde Gendtipo: Bb RR aa |

Resolucéo:

3) Cruzamento: BbRR x bb rr
Prole: ¥2 Bb Rr = gendtipo heterozigoto para as duas caracteristicas
Y bb Rr - gendétipo recessivo para tipo de caule e heterozigoto para forma da semente

| [BR bR |
X3 6o Rr bbRr
Al coRr bR
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Carta Resolucao 12 parte 1

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, semente lisa e verde Genétipo: BbRR aa |

Resolucéo:

1) Cruzamento: Bb RR aa x bb RR Aa
Prole: 25% Bb RR Aa + 25% bb RR Aa + 25% Bb RR aa + 25% bb RR aa - 100% RR

25% Bb RR Aa + 25% bb RR Aa > 50% Aa
| [BRa__[bRa

25% bb RR Aa + 25% bb RR aa = 50% bb
bRA Bb RRAa bbRRAa
bRa Bb RRaa bbRRaa

2) Cruzamento: aa x aa
Prole: 100% aa = semente verde m

aa aa
aa aa

Carta Resolucao 12 parte 2

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Caule longo, semente lisa e verde Gendtipo: Bb RR aa |

Resolucéo:

3) Cruzamento: BbRR x bb rr
Prole: ¥2 Bb Rr = gendtipo heterozigoto para as duas caracteristicas
Y bb Rr - gendétipo recessivo para tipo de caule e heterozigoto para forma da semente

| [BR bR |
X3 6o Rr bbRr
Al coRr bR
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Carta Resolucao 13

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor branca, vagem inflada e amarela Genétipo: vv LIyy |

Resolucéo:

esOHicae: | vy vy

1) Cruzamento: vvyy X vv yy vy WYyy WwWyy
Prole: 100% vv yy - flor branca e vagem amarela wWyy wyy

2) Cruzamento: LIx Il -_

Prole: 2x 100 = 30 LI - vagem inﬂada_ U
Y2 x 100 =50 Il - vagem murcha _ T

3) Cruzamento: vv LIyy x vv Il yy

Y% w ll yy = flor branca, vagem murcha e amarela

| vly iy

Prole: Y2 vv LI yy = flor branca, vagem inflada e amarela -
vly vvlLlyy wvvlilyy
wilyy wilyy

Carta Resolucao 14

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor violeta e axial e vagem murcha Genétipo: Vv XX I |

Resolucéao:

[ L]

1) Cruzamento: LIx LI
F1:%LL, % Lle%ll
Il

LL LI
.
2) cruzamento: Vv XX Il x W xx I [ IRESEETEE

o -
ProI1e. VaX 5(30—125WXX I VXI VV XX Vv XXl
% x 500 =250 Vv XX lI VW XK I XX I

Vv Y w

Yax 500 =125 v XX Il
3) Cruzamento: VV x vv -
Prole: 100% Vv W W

VW Vv
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Carta Resolucao 15

“Que Ervilha Sou Eu?”
| Fenétipo: Flor violeta e terminal e semente lisa Genétipo: VV xx Rr |
Resolucéo:
il

- Rr Rr
2) Cruzamento: VV x VV -

Prole: 100% VV W W

wow
3) Cruzamento: xx x XX
F1- 100% Xx | X x
Xx  Xx
Xx  Xx

Carta Resolucdo 16

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor branca, vagem murcha e semente rugosa Gendétipo:vv il rr |

Resolucéo:

1) Cruzamento: vv Il x VV LL -

F1:100% Vv LI > flor violeta e vagem inflada WLl Vvl

wLl Wl
2) cruzamento:rex e [ NEEEEER

Prole: 100% rr - = |-

- oo
3) Cruzamento: vv Il rr x VV LL RR -

Prole: 100% Vv LI Rr vir VW LIRr Vv LIRr

W LIRr VW LIRr
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Carta Resolucao 17

“Que Ervilha Sou Eu?”

|Fenétipo:FIorterminaI,vargemverdee sementeamarela Genétipo: xxYy Aa |

| [xYA _xYa_IxyA lxya |

1) Cruzamento: xx Yy Aa X XX yy aa
Prole: % xx Yy Aa XX YyAa xx Yyaa xx yyAa xxyyaa

Resolucao:

Vaxx Yy aa xx YyAa xx Yyaa xx yyAa xxyyaa
Yaxx yy Aa
e I

2) Cruzamento: xx Yy x Xx Yy XxYY XxYy
Prole: 1/g Xx YY +2/g Xx Yy = 3/5 x 800 = 300 flor axial e vagem verde Xx Yy Xxyy

1/6 Xx yy = 1/5 x 800 = 100 flor axial e vagem amarela XYY xx Yy
L xx YY +2/5 xx Yy 2 3/5 x 800 = 300 flor terminal e vagem verde o ey

1/ xx yy = 1/4 x 800 = 100 flor terminal e vagem amarela
3) Como as caracteristicas cor da vagem (Yy) e da semente (Aa) estdo em heterozigose, a
caracteristica em homozigose é posic¢éao da flor (xx).

Carta Resolucao 18

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor axial, caule longo e vagem verde Genétipo: Xx BbYY

Resolucéo:

1) Cruzamento: Xx Bb x xx BB
Prole: 25% Xx BB + 25% Xx Bb = 50% flor axial e caule longo
25% xx BB + 25% xx Bb > 50% flor terminal e caule longo

| xB [xb [xB [xb |
[y [y ECE <<BB XxxBb xxBB xxBb

2) Cruzamento: YY x yy
F1:100% Yy vy vy EEE xxBB XxBb xxBB xxBb
Yy Yy

3) Cruzamento: Bb x Bb m
Prole: aBB + Y4abb > % homozigotosE BB Bb
Y% Bb > % heterozigotos m EET
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Carta Resolucao 19

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor branca, caule curto semente rugosa Genétipo:vv bb rr |

Resolucéo:

1) Cruzamento: rrx Rr --
Prole: 50% Rr = semente lisa E Rr Rr
[ | 0

50% rr > semente rugosa

2) Cruzamento: bb x BB

F1:100% Bb = caule longo EM s 8o

Elso o

3) Cruzamento: vv x Vv

Prole: ¥2 Vv = flor violeta LA
n S
¥ vwv > flor branca M7

. v

Carta Resolucao 20

“Que Ervilha Sou Eu?”

| Fenétipo: Flor violeta, vagem inflada e semente lisa Genétipo: Vv LIRr |

Resolucéo:

1) Cruzamento: Rrx Rr
Prole: 2 RR + 2/, Rr = 3/, semente lisa E RR Rr
Rr rr

Yarr = semente rugosa

2) Cruzamento: VVLIRrxvv Il rr
Prole: 1/ Vv LI Rr

" VLR vir VIR |Vir VLR lvir |vIR vir |

vir VWLIRr VWLl VWIIRr Vvilrr  wLIRr wlLlr wIIRr wllrr
FIEE v URr wiimr WIRr Wilr  wLIRr wilr  wilRr wlir

3) Em todas as minhas caracteristicas tenho um alelo dominante e um alelo recessivo.
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ANEXO 6 - Carta Rascunho

“Que Ervilha Sou Eu?”

Caracteristica1: Fendtipo: Gendtipo:
Caracteristica 2: Fendtipo: Gendétipo:
Caracteristica 3: Fendtipo: Gendétipo:

Genética na Escola | Vol. 11 | N°2 | Sup. | 2016 Sociedade Brasileira de Genética

343




